

向着新的伟大胜利,前进!

—纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会侧记

2025年9月3日,时间的指针标注新的历史刻度——

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动隆重举行。这是全世界一切爱好和平的国家和人民的庄重典礼。

各界代表和群众汇聚北京天安门广场隆重集会,党和国家举行盛大阅兵仪式,共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

1931—1945,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

1945—2025,伟大抗战精神激励中国人民克服一切艰难险阻,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国式现代化呈现出无比光明灿烂的前景。

历史记忆永不褪色,时代潮流浩荡向前。

习近平总书记庄严宣示:“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

(一)

初秋的北京,天高地阔。

修葺一新的天安门城楼大殿内,悬挂着一幅题为《众志成城》的巨幅画作:层林尽染、万山红遍,长城如一条巨龙蜿蜒盘旋。

大殿外,天安门广场两侧80面红旗迎风招展,巍峨矗立的人民英雄纪念碑前,14座烽燧托举起“1945”“2025”年号。广场观礼台以城墙红、橄榄绿、丰饶金为三主色,形似三个巨大“人”字,组成“众”字造型。

8时35分,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平登上天安门城楼,同抗战老战士、老同志、老官兵、地方支前模范代表和抗战烈士亲属代表到现场观礼。

观礼台上,97岁的抗战老战士齐英胸前勋章闪耀;“12岁我加入了八路军,1949年在开国大典现场见证了新中国的成立,今天再次感受祖国的强大。牺牲了的战友们,血没有白流。”

“我的家在东北松花江上,那里有我的同胞”“敌人从哪里进攻,我们就要在哪里灭亡”“保卫家乡,保卫黄河,保卫华北,保卫全中国”“没有共产党,就没有新中国”……

千余人组成的联合军乐团奏响熟悉的旋律,合唱团嘹亮的歌声如同雄浑史诗,讲述那段壮怀激烈、前赴后继的烽火岁月。纪念大会现场的人群情不自禁地合唱,激发出海内外中华儿女的情感共鸣。

穿越革命和建设的洪流,激荡改革与发展的风云,中国共产党领导中国人民一路乘风破浪,中国道路更加宽广,中国力量不可阻挡。

“波澜壮阔的抗日战争,孕育伟大的抗战精神。这是中国人民足珍贵的精神财富,将永远激励我们克服艰难险阻、一路向前。”中国探深工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁说。

此时此刻,东长安街上,铁甲生辉、重器列阵,人民军队以严整的军容、雄壮的气势、昂扬的精神,等待党和人民的检阅。

大江南北、长城内外,从白山黑水到南海之滨,从江南水乡到大漠戈壁,现场画面和声音随着直播信号传遍中国大地。

8时55分,习近平总书记等党和国家领导人及应邀观礼的国际政要来到天安门城楼主席台,全场爆发出热烈掌声。

(二)

9时整,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始。

80响礼炮震彻云霄,国旗护卫队以坚定有力的步伐,从人民英雄纪念碑行进至升旗区。

80年,从伟大胜利走向伟大复兴。这是民族独立、人民解放的路,是国家富强、人民幸福的路,是和平发展、命运与共的路。

“起来!不愿做奴隶的人们!把我们的血肉,筑成我们新的长城……”

全场齐声高唱《义勇军进行曲》,五星红旗冉冉升起。

9时08分,习近平总书记在天安门城楼发表重要讲话——

“我代表党中央、全国军委、全国政协、中央军委,向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和将领,向为中国人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女,致以崇高敬意!”

这是党和国家对历史的铭记、对英雄的礼赞。

从平型关大捷的痛击日寇,到百团大战的振奋人心;从淞沪会战的“血肉磨坊”,到台儿庄战役的扬眉吐气,中华大地英雄辈出,支撑起一个民族的不屈抗争。

观礼台上,佟麟阁将军之孙佟晓冬认真聆听,思绪万千:“那些刻在历史丰碑上的名字,就是中华民族的永恒灯塔。”

一部同仇敌忾、浴血山河的中国人民抗战史,亦是砥柱中流、力挽狂澜的伟大实践史。

在国家危亡的历史关头,中国共产党以民族大义为重,以宏大气度和强烈担当,维护团结抗战大局,点燃了救亡图存的希望。

正如习近平总书记指出,在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨强敌,以血肉之躯

胜利的歌声 正义的回响

—纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会侧记

莉亚说。

“向着全中国受难的人民,发出战斗的警号!向着全世界劳动的人民,发出战斗的警号!”当《怒吼吧,黄河》雄浑唱响,激流奔腾的河水恍若从天而降,传递着顽强不屈的精神信念。

山河铭记,中国共产党挺膺担当,团结起全民族抗战的力量。

一束光,点亮陕北的窑洞,也照进观众的心。

窑洞中,一个熟悉的身影正伏案写作《论持久战》。大批奔赴延安的有志青年从四面八方涌上舞台……情境诗朗诵《这束光》慷慨激昂,满是青春的朝气。

军民大生产、中国抗日军政大学练兵、印刷厂印制书报……高亢的陕北民歌声中,一组组生动场景再现了延安的火热生活。

在抗日战争最艰难的岁月里,中国共产党以民族大义点燃信念,用艰苦卓绝的奋斗和英勇无畏的牺牲,凝聚亿万民众,毅然担当起全民族抗战的中流砥柱。

中国不会亡,团结起来的中国人民不可战胜!

抗战时期,大批爱国青年心怀理想奔赴延安,将自己的满腔才华和热血融入民族解放的大潮。作为新时代的青年人,我们必须传承好先辈们的崇高精神,担负起属于我们这代人的光荣使命。”参加演出的中国煤矿文工团员刘昊然心潮澎湃。

《游击队歌》《地道战》《弹起我心爱的土琵琶》……当耳熟能详的歌声响起,台下不少观众轻声唱和。

情境戏剧《永远的番号》中,新四军第三师七旅十九团四连82名勇士为了阻击日军,在江苏淮阴刘老庄全部牺牲。刘老庄的母亲们含泪把孩子送上战场,将“刘老庄连”全员补齐,家国大义凝成“莫欺我中华无肝胆,母亲膝下百万兵!”

无数人热血沸腾,为了英雄们不畏强暴,视死如归。

男子群舞《血战到底》展现中华儿女血性气概,战士振臂高呼“为了国家!为了民族!此去无回,杀敌报国!”

平型关战斗、百团大战、淞沪会战、台儿庄战役……历史影像浮现舞台上,也长留在观众心间。这是血与火的记忆,这是忠贞不屈的誓言。

山河铭记,中华民族捍卫独立和尊严,铸就正义战胜邪恶的历史丰碑。

中国人民付出的巨大民族牺牲刻骨铭心。

舞蹈《殇》讲述南京大屠杀惨绝人寰的一幕。南京古城墙前,拼死守护妹妹的哥哥在生命最后时刻发出愤怒的吼声,射击出中国人民不屈抗争的熊熊烈火。

“我们努力追求用最真挚的情感讲好真实的抗战故事,突出‘剧’的元素,综合运用多种舞台艺术形式,在宏大的历史叙事中贯穿起中国人民对这段历史的情感逻辑。”晚会总导演周

装备方队开过来了!

实战化联合编组的陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群、战略打击群依次受阅,武器装备从国产现役主战装备中遴选,多数是首次亮相。

看着国之重器接连通过,现场观礼的中国航天科工九院江北公司数控车间敏锐心潮澎湃:“作为一线产业工人,非常自豪能参与先进装备制造,我将兢兢业业拧紧每一颗螺丝钉。”

铁流浩荡,威震寰宇。“东风-5C”液体洲际战略核导弹是铸造和平盾牌的战略利器,在装备方队压轴出场时,全场响起欢呼声。

空中梯队飞过来了!

运-9遥感巡逻机、电子侦察机、雷达干扰机编成3个梯队接受检阅;“胖妞”运-20A、运-20B以战斗姿态编组飞行;歼-16D、歼-20、歼-35A等多款战斗机震撼亮相……

鹰击长空,使命必达。加速国产列装、换羽更新,提升远程打击、协同打击能力,祖国领空绝不容侵犯。

这是中国人民铭记历史,珍爱和平,坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果的坚定宣言——

战旗猎猎,血脉赓续。

受阅的战旗方队中,80面战旗代表的是浴血于抗日烽火的功勋荣誉,“杨靖宇支队”“平型关大战突击连”“刘老庄连”……每一面战旗都是抗战先烈用热血和生命铸就,都是一首荡气回肠的英雄史诗。

走过峥嵘岁月的中国军队,是威武之师、胜利之师,也是文明之师、和平之师。

阔步前行的维和部队方队,展现“中国蓝盔”不畏艰险、不辱使命,用行动诠释大国担当,为构建人类命运共同体作出重要贡献。

教练机梯队呼啸而过,7架表演机在空中划出14道彩烟。这是对14年抗战历程的铭记,象征着14亿多中国人民在和平的天空下,奋进充满光荣与梦想的新征程。

(四)

8万羽和平鸽振翅飞翔,8万只气球腾空而起,飞过天安门城楼,飞越人民英雄纪念碑,飞向更高更远的蓝天。

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮……”

全场齐声高唱《歌唱祖国》,掌声、欢呼声在广场回荡,纪念大会圆满结束。

人们挥舞着手中的五星红旗,致敬先辈,礼赞时代,憧憬未来。

中国的昨天已经写在人类的史册上,中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好。

——前进道路上,保持定力、坚定信心,集中精力办好自己的事。

昭昭前事,惕惕后人。当今世界并不太平,威胁从没走远。

“历史告诉我们落后就要挨打。有实力、能打赢,才能遏制战争。”北京航空航天大学无人系统研究院院长希旺说,要加快前沿技术攻关,以自主研发先进装备坚定守护国家安全。

不论过去、现在和将来,中国要发展,最终要靠自己。

今年,“十四五”规划收官,即将召开的党的二十届四中全会将研究关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议。

“不管外部环境如何变化,都要心无旁骛加快发展。独龙族整族脱贫后,日子越过越好。我们要坚持自力更生,接续奋斗,在实现共同富裕的道路上也不掉队。”云南观礼代表高德荣说。

——前进道路上,敢于斗争、善于创造,锲而不舍为实现复兴梦想而奋斗。

观礼后,全国劳动模范张鸣明心绪难平:“走过峥嵘岁月,我们更理解肩负的的历史使命。亿万颗心要紧紧凝聚在一起,奏响奋斗强音。”

中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族,经历血与火的洗礼,更能汲取前行的智慧和力量。

“抗战是两岸共同的家国记忆。”受邀观礼的台胞吕礼诗说,台湾同胞的抗日斗争是全民族抗战的重要组成部分,我们始终与祖国同呼吸、共命运。强起来的中国,将为世界和平与发展作出更大贡献。

——前进道路上,传承精神、继往开来,不断夺取新的伟大胜利。

歌唱着,欢呼着,天安门广场上人们豪情满怀。

人群中,左权将军的外孙沙峰将手机高高举起。持续亮起的屏幕上,是左权与夫人、女儿一家三口唯一的合影。“我想告诉外公,这盛世如您所愿!”

“观礼,就是一次精神洗礼。”北京人民艺术剧院院长冯远征语气坚定,“为人民、为时代鼓与呼,我们要奉献更多彰显伟大精神的优秀作品。”

亲历盛大纪念活动,孟加拉国《新时代报》记者坦齐勒·拉赫曼激动地说:“唯有全世界人民携手并肩,才能让和平永续。”

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。

向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸,前进!

向着世界和平与发展的美好愿景,前进!

向着构建人类命运共同体的光明未来,前进!

(新华社北京9月4日电)

从历史的深处汲取力量,让和平的阳光照耀未来。

9月3日中午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会在人民大会堂隆重举行,中外嘉宾齐聚一堂,共话峥嵘岁月,展望光明未来。

宴会厅内,灯光璀璨,高朋满座。11时30分许,在和平一命运共同体乐曲声中,习近平总书记和夫人彭丽媛同出席招待会的外国领导人夫妇共同步入宴会厅,全场响起热烈掌声。

80年前,中国人民经过14年浴血奋战,彻底打败日本军国主义侵略者,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重大转折点。”习近平总书记在招待会上发表重要讲话,深刻阐释伟大胜利的历史意义。

80年后的今天,面对加速演进的百年变局和变乱交织的国际形势,国际和平事业依然任重道远,时代呼唤新的使命和担当。

“历史告诫我们,正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜!”习近平总书记的庄严宣示充满真理力量,为人们增添信心和希望。

招待会来宾中,有俄罗斯总统普京,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩,柬埔寨国王西哈莫尼等众多国家领导人及有关国家高级别代表,有国际组织负责人、前政要,还有来自美国、英国、法国、加拿大等十多个国家为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表……

这一历史性的一幕,彰显出国际社会对中国抗战历史贡献及其世界意义的由衷敬意,表达了对中国举办纪念活动的高度重视和对中国人民的友好情谊,传递着共创全人类和平与发展美好的真诚心愿。

“对支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人,中国政府和中国人民永远不会忘记!”习近平总书记真诚温暖的讲话,赢得热烈的掌声。

掌声,礼赞伟大胜利;掌声,致敬不朽功勋。

保家卫国,中华儿女以血肉筑成钢铁长城。

宴会厅内,主席台中央立起巨型屏幕,两翼搭建背景板,简约大气的造型仿佛张开的臂膀,热情欢迎四海宾朋。

城墙红铺底,舞台背景板上金色霞光映照下的万里长城雄姿巍峨,与寓意胜利的黄色绶带、代表和平的橄榄枝交相辉映。

习近平总书记指出:“今天上午,我们举行盛大阅兵仪式,隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,目的是铭记历史、缅怀先烈,珍爱和平、开创未来。”

作为世界反法西斯战争的东方主战场,中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大,为战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

招待会上,抗日女英雄李林的侄女李舟玲难掩激动:“姑姑24年的短暂人生如同一束光芒,激励后人不懈奋斗。我们要传承好伟大抗战精神,让守护和平的力量薪火相传。”

200余次重要战役,近20万次大小战斗,超过3500万人伤亡……如梦般黑暗中,在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线指引下,中国人民不屈不挠、浴血奋战,广大海外侨胞为国捐躯纾难,赢得了来之不易的和平。

“抗战艰难岁月,3200多名南洋华侨青年响应祖父母号召毅然回国,不惜用生命打通一条‘不沉的补给线’。”爱国侨领陈嘉庚之孙、厦门大学和集美大学校董陈立人说,“我们深知华侨华人的命运始终与祖国紧密相连。”

童声合唱《长城谣》拉开主题为《以史为鉴